
 
 

32 
 

DAFTAR PUSTAKA 

Adi, Waluyo.2000. Strategi Pembelajaran. Yogyakarta: FIP UNY. 

Arends, R.I.1997. Classroom Instruction and Management. New 

York:  McGraw-Hill Companies, Inc 

Budiningsih, Asri.2005. Belajar dan Pembelajaran. Jakarta: PT 

Rineka Cipta 

Bell, L.J. 1978. Instructional Design: principles and application. 

Educational Technology Publications. Englewood Cliffs, N.J. 

Fitriatien Sri Rahmawati dan Erna Puji Astutuik. 2016. Metode 

Statistika. Surabaya: Adi Buana University Press 

Hamiyah dan Jauha. 2014. Model Pembelajaran Discovery learning. 

Jakarta: Rineka Cipta 

Hilgard, Ernest R. 1984. Theories Of Learning. New York: Appleton 

century, Crafts Inc 

Jerome Bruner. 1980. Models Of teaching. Boston: Allin & Bacon 

Mulyani, Tri. 2000. Strategi Pembelajaran. (learning & teaching 

strategy) . Yogyakarta: FIP UNY. 

Nur, Mohammad & Wikandari, Prima Retno. 2000. Pengajaran 

Berpusat Kepada Siswa dan Pendekatan Konstrutivis dalam 

Pengajaran. Surabaya: PSMS UNESA 

Sugiyono. 2016. Metode Penelitian Pendidikan. Bandung: Alfabeta 

Sumatowa, Usman. 2006. Bagaimana membelajarkan IPA di SD 

Jakarta: Depdiknas Dirjen DIKTI Direktorat Ketenagaan Jakarta. 

Slavin, R.E. 1997. Handbook Of Adult Education. New york: The 

Macmillan Co. 



 
 

 
 

Winkle, W.S.2007. Psikologi Pelajaran. Yogyakarta: Media Abadi 

 

  



 
 

34 
 

 





 
 

58 
 

 

 



 
 

60 
 

 

 

 



 
 

 
 

LAMPIRAN 4 
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LAMPIRAN 6 

TES 

Mata Pelajaran 

Materi 

Kelas/ semester 

Waktu 

: Matematika 

: Persamaan logaritma 

: X/ Ganjil 

: 15 Menit 

Nama 

Kelas 

No. absen 

Nilai 

 : 

 : 

 : 

 : 

 

Indikator : 3.3.1 Menyelesaikan persamaan logaritma 

      4.3.1 menyelesaikan masalah yang berkaitan dengan 

persamaan logaritma 

Petunjuk : Berdo’alah sebelum mengerjakan dan kerjakan dengan 

menggunakan bolpoin  

Kerjakan Soal berikut dengan tepat dan benar! 

1. Nilai x yang memenuhi persamaan 10 
4log x 

– 5.10
2 log x 

= - 4 

adalah….. 

2. Hasil kali akar-akar persamaan 
3
log x

2
 + 

3
log x = 15 adalah…. 

3. Penyelesaian persamaan logaritma 
2
log (x + 2) – 

4
log (3x

2
 – x + 

6) = 0 adalah x1 dan x2. Untuk x1 > x2, maka nilai x1 - x2 sama 

dengan…… 

4. Persamaan log x + log (x – 1) – log (4x – 6) = 0 mempunyai 

penyelesaian x1  dan x2. Nilai x1 + x2 adalah……….. 

5. Seorang ahli serangga memantau keberadaan kawanan serangga 

pada suatu daerah yang terserang serangga. Rumus luas kawanan 

daerah yang dipantau dinyatakan dengan A (n) = 1000x2
0,7

, 

dimana n adalah banyaknya minggu sejak pemantauan dilakukan 

jika dalam beberapa minggu ini. Luas daerah yang terdampak 

serangga adalah 5000 hektar, maka lama waktu terdekat 

serangga tersebut menyerang adalah ….. (log 5 = 0,699) dan (log 

2 0,3)
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LAMPIRAN 8 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

Sekolah  : MAN Buduran Sidoarjo 

 

Mata pelajaran   : Matematika 

 

Kelas/Semester : X / I (Ganjil) 

 

Alokasi waktu              : 2  pertemuan (3 x 45 menit)  

 

Pokok Bahasan :  Persamaan  Logaritma 

 

 

A. Kompetensi Inti 

KI-1  : Menghayati dan mengamalkan ajaran 

agama yang dianutnya 

KI-2 : Menunjukkan perilaku jujur, disiplin, 

tanggung jawab, peduli (gotong   royong, 

kerjasama, toleran, damai), santun, 

responsive dan pro-aktif sebagai bagian 

dari solusi atas berbagai permasalahan 

dalam berinteraksi secara efektif dengan 

lingkunagn social dan alam serta 

menempatkan diri sebagai cerminan bangsa 

dalam pergaulan dunia. 

KI-3 : Memahami, menerapkan, dan menganalisis 

pengetahuan faktual, konseptual, prosedural 

berdasarkan rasa ingintahunya tentang ilmu 

pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan 

humaniora dengan wawasan kemanusiaan,  

kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban 

terkait penyebab fenomena dan kejadian, 

serta menerapkan pengetahuan prosedural 

pada bidang kajian yang spesifik sesuai 



 
 

 
 

dengan bakat dan minatnya untuk 

memecahkan masalah 

KI-4 : Mengolah, menalar, dan menyaji dalam 

ranah konkret dan ranah abstrak  terkait 

dengan pengembangan dari yang 

dipelajarinya di sekolah secara mandiri, dan 

mampu menggunakan metoda sesuai kaidah 

keilmuan.   

B. Kompetensi Dasar dan  Indikator 

3.3 Mendeskripsikan dan menentukan penyelesaian fungsi 

eksponensial dan logaritma menggunakan masalah 

kontekstual serta keberkaitannya 

 Indikator : 

 3.3.1 Menyelesaiakan persamaan logaritma 

4.3 Menyajikan dan menyelesaikan masalah yang berkaitan 

dengan fungsi eksponensial dan logaritma  

 Indikator : 

 4.3.1 menyelesaiakan masalah yang berkaitan dengan 

persamaan logaritma 

C. Tujuan Pembelajaran 

Setelah menyelesaikan kegiatan pembelajaran siswa dapat : 

1. Menyelesaikan masalah logaritma 

2. Menyelesaiakan masalah yang berkaiatan dengan 

persamaan logaritma 

D. Materi Pembelajaran 

Berikut ini ada beberapa contoh persamaan logaritma 

4. 3
log x + 

3
log (x+1) = 

3
log 2 

5. 2
log (2x - 3) + 4 = 

2
log (2x -8) 

6. x
log (5x

3
 - 4) = 

x
log x

5
 

definisi persamaan logaritma: 

persamaan logaritma adalah persamaan yang didalamnya 

terdapat logaritma dimana numerus ataupun bilangan pokok 

logaritma tersebut mengandung variabel. 



 
 

70 
 

 Persamaan logaritma berbentuk 
a
log f(x) = 

a
log p 

Himpunan penyelesaian dari 
a
log f(x) = 

a
log p dapat 

ditentukaan dengan sifat : 
a
log f(x) = 

a
log p ↔ f(x) = p 

dengan syarat f(x) > 0 (positif) 

Contoh : 

1. 2
log (3x-1) =  

2
log 5 

Jawab :  
2
log (3x-1) =  

2
log 5 ↔ 3x – 1 = 5 

           ↔       3x = 6 

                                 ↔         x = 2 

Dicek untuk x =2 

3x – 1 = 3 (2) – 1 = 5 (positif) 

Sehingga x = 2 memenuhi. 

Jadi, HP = {2} 

2. Tentukan penyelesaian dari 
2
log (x-2) = 4 

Jawab: 
2
log (x-2) = 4 ↔ 

2
log (x-2) = 

2
log 2

4
 

       ↔          x- 2 = 2
4 

                       ↔              x = 18 

Jadi penyelesaian 
2
log (x-2) =4 adalah x = 18 

 Persamaan logaritma berbentuk 
a
log f(x) = 

a
log g(x) 

Himpunan penyelesaiannya dari 
a
log f(x) = 

a
log g(x) dapat 

ditentukan dengan sifat: 
a
log f(x) = 

a
log g(x) ↔ f(x) = g(x) 

dengan syarat f(x) dan g(x) > 0 (positif) 

Contoh:  

1. Tentukan himpunan penyelesaian dari persamaan berikut 

ini! 

log (4x-3) = log (2x+5)  

Jawab : 

log (4x-3) = log (2x+5) ↔  4x-3 = 2x+5 

                       ↔     2x = 8 

                       ↔       x = 4 

Dicek untuk x = 4 

4x-3 = 4(4) – 3 = 13 (positif) 

2x+5 = 2(4) + 5 = 13 (positif) 



 
 

 
 

Sehingga x = 4 memenuhi. 

Jadi, HP = {4} 

 Persamaan logaritma berbentuk 
a
log f(x) = 

b
log f(x) 

Himpunan penyelesaian dari 
a
log f(x) = 

b
log f(x) dapat 

ditntukan dengan sifat: 
a
log f(x) = 

b
log f(x) ↔ f(x) = 1 

dengan syarat f(x) > 0, a ≠ 1, b ≠ 1 

Contoh: 

1. Tentukan himpunan penyelesaian persamaan berikut ini! 
2
log (x

2
 – x – 5) = 

3
log (x

2
 – x – 5)    

Jawab : 
2
log (x

2
 – x – 5) = 

3
log (x

2
 – x – 5) ↔ x

2
 – x – 5 = 1 

                  ↔ x
2
 – x – 6 = 0 

                                                        ↔ (x – 3 ) (x + 2) = 0 

                                                        ↔ x = 3 atau x = -2 

Dicek untuk x = 3 

x
2
 – x – 5 = 9 – 3 – 5 = 1 (positif), sehingga x = 3 

memenuhi 

Dicek untuk x = -2 

x
2
 – x – 5 = 4 + 2 – 5 = 1 (positif), sehingga x = -2 

memenuhi. 

Jadi, HP = {-2, 3} 

 Persamaan logaritma berbentuk 
h(x)

log f(x) = 
h(x)

log g(x) 

Himpunan penyelesaian dari 
h(x)

log f(x) = 
h(x)

log g(x) dapat 

ditentukan dengan sifat : 
h(x)

log f(x) = 
h(x)

log g(x) ↔ f(x) = g(x) 

dengan syarat f(x) > 0; g(x) > 0 (positif) dan h(x) > 0, h(x) ≠ 

1 

Contoh : 

2. Tentukan himpunan penyelesaian dari persamaan berikut 

ini! 
2x-5

log (2x + 1) = 
2x-5

log (x + 4) 

Jawab : 
2x-5

log (2x + 1) = 
2x-5

log (x + 4) ↔ 2x + 1 = x + 4 

                                                    ↔         x = 3 

Dicek untuk x = 3 

 2x + 1 = 6 + 1 = 7 (positif) 
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  x + 4 = 3 + 4 = 7 (positif) 

 2x – 5 = 6 – 5 = (bil. Pokok ≠ 1)  

Sehingga x = 3 tidak memenuhi  

Jadi, HP = {} 

 Persamaan logaritma berbentuk A{
a
log x}

2
 + B {

a
log x} + C 

= 0, dengan A ≠ 0 (tambahan) 

Himpunan penyelesaian A{
a
log x}

2
 + B {

a
log x} + C = 0, 

dengan A ≠ 0 dan x > 0 dan a ≠ 1 dapat ditentukan dengan 

terlebih dahulu memisalkan Y = 
a
log x, sehingga persamaan 

tersebut akan menjadi AY
2
 + BY + C = 0. Nilai x dibagi 

dengan mensubstitusikan nilai Y kedalam permisalan. 

Contoh :  

1. Tentukan himpunan penyelesaian persamaan berikut ini ! 
3
log

2
 (x + 1) + 

3
log (x + 1)

2
 – 3 = 0 

Jawab : 
3
log

2
 (x + 1) + 

3
log (x + 1)

2
 – 3 = 0 

{
3
log (x + 1)}

2
 + 2.{

3
log (x + 1)} – 3 = 0 

Misal Y = 
3
log (x + 1). Sehingga persamaan tersebut 

menjadi : 

Y
2
 + 2Y – 3 = 0 ↔ (Y + 3) (Y – 1) = 0 

                           ↔ Y = -3 atau Y = 1 

 Untuk Y = -3 
3
log (x + 1) = -3 ↔ 

3
log (x + 1) = 

3
log 3

-3
 

                           ↔            x +1 = 1/27 

                           ↔                 x = -26/27 

 Untuk Y = 1 
3
log (x + 1) = 1 ↔ 

3
log (x + 1) = 

3
log 3 

                           ↔            x +1 = 3 

                           ↔                 x = 2 

Dicek untuk x = 2 → x +1= 2 + 1= 3 (positif) 

                     x = -26/27 → x +1= -26/27 + 27/27 = 

1/27 (positif) 

sehingga x = 2 dan x = -26/27 memenuhi. 

Jadi, HP = {26/27, 2 } 



 
 

 
 

 

E.  Metode Pembelajaran 

 Model Pembelajaran : Discovery Learning 

Pendekatan  : Scientific 

Metode : Ceramah, Diskusi, Tanya jawab dan 

kelompok. 

 

F. Media, Alat dan Sumber Belajar  

1. Media  

Papan tulis, dan Slide Power Point  

2. Alat dan bahan 

Laptop, LCD/proyektor, penggaris, spidol dan 

penghapus 

3. Sumber belajar 

Buku teks matematika Kemendikbud 

Buku matematika untuk SMA kelas X 

 

G. Langkah – langkah Pembelajaran 

Pertemuan Pertama 

a. Pendahuluan (10 menit)  

1. Guru menyiapkan peserta didik secara psikis dan 

fisik  untuk mengikuti proses pembelajaran. 

2. Siswa medengarkan penjelasan guru tentang tujuan 

pembelajaran atau kompetensi dasar yang akan 

dicapai. 

3. Melalui Tanya jawab, peserta didik diingatkan 

kembali pengertian persamaan logaritma. 

b. Kegiatan Inti (110 menit) 

1. Mengamati 

 Peserta didik mengamati tayangan materi yang 

ada pada LKS 1 (Lampiran 1) 

2. Menanya 

 Peserta didik merumuskan pertanyaan terkait 

dengan persamaan logaritma misalnya “Apa 

pengertian dari persamaan logaritma? ” 
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 Peserta didik merumuskan pertanyaan terkait 

persamaan logaritma misalnya “Apa perbedaan 

persamaan eksponen dan logaritma?” 

3. Mencoba/ Mengumpulkan data atau informasi  

 Peserta didik secara berkelompok mencermati 

materi yang ada pada LKS 1 

 Pesera didik secara secara berkelompok 

mencoba menyelesaikan persamaan logaritma 

yang ada pada LKS 1 

4. Mengasosiasi/Menganalisis data atau informasi 

 Peserta didik memahami persamaan logaritma 

yang ada pada LKS 1 

 Peserta didik menjawab titik-titik yang ada 

pada LKS 1 

5. Mengkomunikasikan 

 Salah satu peserta didik mempresentasikan 

hasil diskusi/pekerjaannya 

 Peserta didk yang lain memberi tanggapan atas 

presentasi yang disajikan, meliputi bertaya, 

mengkonfirmasi, melengkapi informasi ataupun 

tanggapan lainnya. 

 Guru memberi umpan balik atau konfirmasi. 

6. Menyimpulkan 

Peserta didik menyimpulkan materi dari persamaan 

logaritma. 

c. Penutupan (15 menit) 

1. Peserta didik bersama-sama dengan guru membuat 

kesimpulan mengenai persamaan logaritma. 

2. Setiap kelompok diberikan perolehan penghargaan 

berkaitan dengan aktivitas kelompok. 

3. Guru menanyakan “Apa yang kalian pelajari hari 

ini?”. Kemudian bertanya “Bagaimana kalian 

mendapat pemahaman tentang pelajaran hari ini?” 

4. Untuk memberi penguatan, peserta didik diiminta 

untuk mempelajari materi persamaan logaritma lebih 



 
 

 
 

dalam lagi dari berbagai sumber baik dari buku 

ataupun dari internet. 

5. Guru menyampaikan bahwa pada pertemuan 

berikutnya akan dibahas tentang  penggunaan sifat-

sifat logaritm 

Pertemuan kedua 

a. Pendahuluan (10 menit)  

1. Guru menyiapkan peserta didik secara psikis dan 

fisik  untuk mengikuti proses pembelajaran. 

2. Siswa medengarkan penjelasan guru tentang tujuan 

pembelajaran atau kompetensi dasar yang akan 

dicapai. 

3. Melalui Tanya jawab, peserta didik diingatkan 

kembali pengertian persamaan logaritma. 

b. Kegiatan Inti (110 menit) 

1. Mengamati 

 Peserta didik mengamati tayangan materi yang 

ada pada LKS 2 (Lampiran 2) 

2. Menanya 

 Peserta didik merumuskan pertanyaan terkait 

dengan persamaan logaritma misalnya 

“Bagaimana penggunaan sifat-sifat logaritma ? ” 

 Peserta didik merumuskan pertanyaan terkait 

persamaan logaritma misalnya “Bagaimana cara 

mdah megetahui cara yang dipakai untuk  

menyelesaikan penggunaan sifat-sifat 

logaritma?” 

3. Mencoba/ Mengumpulkan data atau informasi  

 Peserta didik secara berkelompok mencermati 

materi yang ada pada LKS 2 

 Pesera didik secara secara berkelompok 

mencoba menyelesaikan persamaan logaritma 

yang ada pada LKS 2 

4. Mengasosiasi/Menganalisis data atau informasi 
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 Peserta didik memahami pengguaan sifat-sifat 

persamaan logaritma yang ada pada LKS 2 

 Peserta didik menjawab titik-titik yang ada 

pada LKS 2 

5. Mengkomunikasikan 

 Salah satu peserta didik mempresentasikan 

hasil diskusi/pekerjaannya 

 Peserta didk yang lain memberi tanggapan atas 

presentasi yang disajikan, meliputi bertaya, 

mengkonfirmasi, melengkapi informasi ataupun 

tanggapan lainnya. 

 Guru memberi umpan balik atau konfirmasi. 

6. Menyimpulkan 

Peserta didik menyimpulkan materi dari penggunaan 

sifat-sifat persamaan logaritma. 

c. Penutupan (15 menit) 

1. Peserta didik bersama-sama dengan guru membuat 

kesimpulan mengenai persamaan logaritma. 

2. Setiap kelompok diberikan perolehan penghargaan 

berkaitan dengan aktivitas kelompok. 

3. Guru menanyakan “Apa yang kalian pelajari hari 

ini?”. Kemudian bertanya “Bagaimana kalian 

mendapat pemahaman tentang pelajaran hari ini?” 

4. Untuk memberi penguatan, peserta didik diiminta 

untuk mempelajari materi persamaan logaritma lebih 

dalam lagi dari berbagai sumber baik dari buku 

ataupun dari internet. 

5. Guru menyampaikan bahwa pada pertemuan 

berikutnya akan dibahas tentang  penggunaan sifat-

sifat logaritma. 

 

 

H. Penilaian Hasil Belajar 

a. Teknik penilaian : tes tertulis 

b. Bentuk instrument : uraian  

c. Prosedur penilaian : 



 
 

 
 

No Aspek yang dinilai Teknik Penilaian Waktu 

Penilaian 

1. Aspek Pengetahuan 

a. tes tertulis berupa 

uraian  

b. tes lisan pada waktu 

kegiatan 

pembelajaran 

berlangsung yakni 

diawal, tengah dan 

pada akhir 

pembelajaran 

c. tugas berupa 

pekerjaan rumah 

(PR) 

 

Penskoran 

 

Penyelesaian  

Soal 

2. Aspek Keterampilan 

a. Projek (LKS) 

b. penilaian Fortofolio 

Pengamatan / 

Penskoran 

Penyelesaian 

tugas (baik  

individu 

maupun 

kelompok) 

dan saat 

diskusi 

 

 Sidoarjo, Oktober 2018 

Mengetahui,        

          Guru Pamong              Guru Praktikan, 

 

 

    Drs. Miftachul Munir              Samilatus Sa’adah       

NIP 196510201994031003            NIM  15-550-0117 
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EVALUASI 

6. Nilai x yang memenuhi persamaan 10 
4log x 

– 5.10
2 log x 

= - 4 

adalah….. 

7. Hasil kali akar-akar persamaan 
3
log x

2
 + 

3
log x = 15 

adalah…. 

8. Penyelesaian persaamaan logaritma 
2
log (x + 2) – 

4
log (3x

2
 – 

x + 6) = 0 adalah x1 dan x2. Untuk x1 > x2, maka nilai x1 - x2 

sama dengan…… 

9. Persamaan log x + log (x – 1) – log (4x – 6) = 0 mempunyai 

penyelesaian x1  dan x2. Nilai x1 + x2 adalah……….. 

10. Seorang ahli serangga memantau keberadaan kawanan 

serangga daerah yag terserang tersebut . rumus luas kawanan 

daerah yang dipantau dinyatakan dengan A (n) = 1000x2
0,7n

, 

dimana n adalah banyaknya minggu sejak pemantauan 

dilakukan jika dalam beberapa minggu ini. Luas daerah yang 

terdampak serangga adalah 5000 hektar, maka lama waktu 

terdekat serangga tersebut menyerang adalah ….. (log 5 = 

0,699) dan (log 2 0,301) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 

Kunci jawaban dan pedoman penskoran 

No Penyelesaian Skor 

1. 10 
4log x 

– 5.10
2 log x 

= - 4 

Catatan: 

 Pada perpangkatan : a
bc

 = (a
b
)

c
 = (a

c
)

b
 

 Log jika tidakada bilangan pokok maka 

artinya bilangan pokok log tersebut 10. 

Contohnya log x = 
10 

log x 

 Harus ingat juga sifat logaritma : a
alog b

 = a 

Penyelesaiannya: 

10 
4log x 

– 5.10
2 log x 

= - 4 …….gunakan 

catatan 1 

(10 
log x

)
4 
– 5 (10 

 log x
)

2 
= - 4…gunakan 

catatan 2 

 (10 
10 log x

)
4 
– 5 (10 

10  log x
)

2 
= - 4 

x
4
 – 5.x = - 4 

x
4
 – 5.x

2 
+ 4= 0 (faktorkan) 

(x
2
 – 4) (x

2
 – 1) = 0 (faktorkan) 

(x-2) (x+2) (x-1) (x+1) = 0 

Ingat nilai bilangan logaritma harus besar 

dari 0. Jadi jawaban yang diterima adalah 1 

dan 2. 

20 
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2. 
3
log x

2
 + 

3
log x = 15 

(2 + 
3
log x) (

3
log x) = 15 (ingat sifat log, 

pangkat bias tarik ke depan) 

2.
3
log x + 

3
log x. 

3
log x = 15 

Misalkan :
 3
log x = y 

2y + y.y = 15 

y
2
+2y – 15 = 0 

(y+5) (y-3) = 0 

y = -5 atau y = 3 

3
log x = -5 atau 

3
log x = 3 

x = 3
-5

 atau x = 3
3
 

x.x = 3
-5 

3
3
 = 3

-2
 

= 1/9   

20 

3. 
2
log (x + 2) – 

4
log (3x

2
 – x + 6) = 0 adalah x1 

dan x2. Untuk x1 > x2, maka nilai x1 - x2 

2
log (x + 2) – 

4
log (3x

2
 – x + 6) = 0 

2
log (x + 2) – 

2
log (3x

2
 – x + 6)

1/2
 = 0 

                               2
log 

     

            
 = 0 

                        
     

            
 = 1 

20 



 
 

 
 

                                               x +2 =       

        

                                     x
2
 + 4x +4 =     

    

                                    2x
2
 - 5x +2 = 0 

                                   (2x-1) (x-2) = 0 

x1 = 2 dan x2 = ½ 

x1 – x2 = 2- ½ = 3/2 

4.  log x + log (x – 1) – log (4x – 6) = 0 

log 
      

    
  = 0 

log 
    

    
  = 0 

     
    

    
  = 1 

       x
2
 – x = 4x – 6   

x
2
 – 5x + 6 = 0 

x1 + x2 = - -5/1 = 5 

15 

 A(n) = 1000 x 2 
0,7 n

 

5000 = 1000 x 2
0,7 n

 
2
log 5  = 0,7 n 
    

     
 = 

 

  
 n 

n = 
    

     
  

25 
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n = 3,3175130517 

 Jumlah  100 

 

 

Bubuhkan tanda √ pada kolom-kolom sesuai hasil 

pengamatan 
 

No  

 

X-MIPA 3 

 

Memodelkan 

masalah nyata yang 

berkaitan dengan 

persamaan 

logaritma 

KT T ST 

1. AANG FITRO HIDAYAT    

2. AKMAL FARHAN    

3. AMIRAH NAJCHAN HIBAH    

4. ANA KHARISMA SOFIANA    

5. ANNISA AYU PERMATASARI    

6. ARIE SATRIA IBRAHIM    

7. AZ-ZAHRAH TSANIYAH 

PERMATA 

   

8. BAIQ DAFFANIA EFENDY    



 
 

 
 

9. CELSIE APRILLA COPPIENS    

10. DINA AULIA RACHMAWATI    

11. ELVASANDRA NABILA 

FEBRIYANTI C 

   

12. FAISAL RENDI DEWANTO    

13. FEBIANITA EKA DEWI    

14. GALUH PINASTI RAHAYU    

15. IMRON SYACHSENA    

16. INTAN KURNIA SARI    

17. ITA’THORIQAH SALSABILA    

18. LIANA FAIZAH AULIA    

19. MOCH. RISKY FIRMANSYAH    

20. MARJIATUL MAGHFIROH    

21. MARSZANDA WULAN POPULIS    

22. MEYLA IRTIFA’AH    

23. MIFTAKHUL JANNAH    

24. MOHAMMAD NAUFAL AL 

FAROCHI 

   

25. MUHAMMAD IQBAL MAULANA    
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26. NADHIFAH SAKINAH    

27. NAFILAH ROSSIANA PUTRI    

28. NIKMATUL FITRIYAH    

29. NISRINA SALSABILA    

30. NURIL NUZULIA AFIFAH    

31. PRAMUDIKA PUTRA DWI SETYA    

32. PUTRI AMALIA    

33. RAHMA PUTRI REGITA     

Keterangan: 

KT : Kurang Terampil    

T : Terampil    

ST : Sangat Terampil 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 

Bubuhkan tanda √ pada kolom-kolom sesuai hasil 

pengamatan 
 

No  

 

X-MIPA 2 

 

Memodelkan 

masalah nyata yang 

berkaitan dengan 

persamaan logaritma 

KT T ST 

1. AFRIDA LAILIYAH HANIM    

2. AISYAH MAULIDIYAH    

3. AKBAR FANSHURI BASRAH    

4. AMALIA SAFIRA    

5. ANNISA’ REZA MAULANA ZEN    

6. ARBY BAGUS EVENDY    

7. AYU AMBARSARI 

RETNONINGRUM 

   

8. BERLIANA CITRA KURNIAWATI    

9. DEWANGGA HARIS 

DARMAWAN 

   

10. DHAFFINIA NOOR HAIRANI    

11. ELSA SALSABELLA DANI 

SAFITRI 

   

12. GAFIRA LAILY NUR FATIMAH    
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13. HANIA CHOIRUNNISA’    

14. IKBRAA IBRAHIM    

15. ISMIYYATUR RAHMAH    

16. JANNATUN NI’MATUS SOFIYAH    

17. KHILDA AZIZATUR ROHMAH    

18. MARCHELA PUTRI DARMAWATI    

19. MAYYA KHOLIDAH MASRUROH    

20. MOHAMMAD MIRZA ULHAQ    

21. MUCHAMMAD ADHIMAS SETYO 

N 

   

22. MUHAMMAD HARIS 

HARIYANTO 

   

23. NABILA SYAFIRA    

24. NANDINI NAYFAH UFAIROH    

25. NUR CHASANAH    

26. PANDU AJI WICAKSONO    

27. PRIHATAMA WAHYU SAPUTRA    

28. RACHMA JAUHAROTUL 

FIRDAUSI 

   



 
 

 
 

29. SAFFANAH SARON SJAICHU    

30. SALSABILA PUTRI NAFTALI    

31. SHEILLA PUTRI ARIYANTI    

32. SONY AULAKHANI FIANTO    

33. SYAFIRA AULIA AFWIANSYAH    

Keterangan: 

KT : Kurang Terampil   

 T : Terampil    

ST : Sangat Terampil 
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     LAMPIRAN 9 

Lembar Kerja Siswa 1 

A. Materi Pelajaran : Matematika 

B. Kelas    : X/1 

C. Alokasi Waktu    : 25 menit 

D. Kompetensi Dasar 

3.3 Mendeskripsikan dan menentukan penyelesaian 

fungsi eksponensial dan logaritma menggunakan 

masalah kontekstual serta keberkaitannya 

       Indikator : 

  3.3.1 Menyelesaiakan persamaan          

logaritma 

4.3 Menyajikan dan menyelesaikan masalah yang 

berkaitan dengan fungsi eksponensial  dan 

logaritma  

      Indikator : 

 4.3.1 menyelesaiakan masalah yang 

berkaitan dengan persamaan logaritma 

1. Pengertian dan Notasi Logaritma 

  Pada pembahasan eksponen, kamu sudah dapat 

menentukan nilai-nilai bilangan berpangkat, misalnya 

3
2
 = 9. 

 Sekarang bagaimana menentukan pangkatnya, bila 

bilangan pokok dan hasil perpangkatannya diketahui ? 

 2 … = 16 

 5 … = 25 



 
 

 
 

Masalah diatas dapat diselesaikan dengan menggunakan 

notasi logaritma 

2 … = 16 ditulis 
2
log 16 = … 

 sehingga, 
2
log 16 = 4, karena 2

4
 = 16 

5 … = 25 ditulis 
2
log 25 = …  

sehingga, 
5
log 25 = 2, karena 5

2
 = 25 

Dari permasalahan di atas terlihat ada hubungan antara 

perpangkatan dengan logaritma, yaitu logaritma 

merupakan invers dari perpangkatan. Maka kita dapat 

membuat kesimpulan bahwa : 

 

a = bilangan pokok dengan syarat a > 0, a ≠ 1 

c = numerus (bilangan yang dicari logaritmanya)  

syarat c > 0 

b = hasil logaritma, syarat bisa positif atau negative 

atau nol 

Contoh 1 : 

tuliskan dalam bentuk logaritma pada bilangan 

berpangkat dan sebaliknya. 

1. 3
3
 = 27 → 

3
log 27 = 3 

2. 5
1/2

 = √  → 
5
log √  = ½ 

3. 9
2
 = 81 → 

9
log … = … 

4. 7
-2

 = 1/49 → 
7
log … = … 

5. 4
3
 = 64 → 

4
log … = … 

a
log c = b jika dan hanya jika …

…
 = …. 
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6. 3
log 81 = 4 → 3

4
 = 81 

7. 2
log 16 = 4 → 2

4
 = 16 

8. 3
log 27 = 3 → 3

… 
= … 

9. Log 1000 = 3 → …
3
 = … 

10. 5log 1/5 = -1 → …
-1

 = … 

Contoh 2: 

Tentukan hasil dari : 

a. 3
log 243  

Jawab : karena 3
5
 = 243, maka 

3
log 243 = 5 

b. 5
log 125  

Jawab : karena 5
…

 = 125, maka 
5
log 125 = …  

c. 2
log 512  

Jawab : karena 2
…

 = 512, maka 
2
log 512 = …  

 Contoh 3 : 

 Tentukan nilai x yang memenuhi : 

a. 4
log x = 3 

Jawab : 
4
log x = 3 sama artinya dengan x = 4

3 
= 64, 

maka x = 64 

b. 3
log 27 = x 

Jawab : 
3
log 27 = x sama artinya dengan 3

x
 = 27, 

maka x = … 

c. x
log 64 = 8 

Jawab : 
x
log 64 = 8 sama  artinya dengan …

…
 = … 

 

2. Sifat-sifat Logaritma 

 1. 
a
log bc = 

a
log b + 

a
log c 

    Pembuktian : 

Misal 
a
log b = m, maka a

m
 = b 



 
 

 
 

    
a
log c = n, maka a

n
 = c 

  a
m

. a
n
 = bc 

 a 
(m.n)

 = bc 

 
a
log bc = m+n 

 
a
log bc = 

a
log b + 

a
log c  (terbukti) 

2. 
a
log b/c = 

a
log b - 

a
log c 

 Pembuktian : 

Misal 
a
log b = m, maka a

m
 = b 

    
a
log c = n, maka a

n
 = c 

  a
m

/a
n
 = b/c 

    a 
(m-n)

 = b/c 

   
a
log …/… = m –n  

   
…

log …/… = 
a
log … + 

a
log …(terbukti) 

3. 
a
log b

n
 = n.

 a
log b

 

    
a
log b

n 
= 

a
log (b.b.b.b…b) sebanyak n kali, 

    dari sifat 1 didapatkan :  

   
a
log b

n 
= 

a
log (b.b.b.b…b) =   

a
log b

 
+  

a
log b

 
+…   

a
log b (sebanyak n kali) = n.   

a
log b

 
(terbukti) 

4. 
a
log b = 

c
log b/

c
log a 

   Pembuktian :  
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             Misal 
a
log b = m ↔ a

m
 = b 

 a
m

 = b (kedua ruas dikalikan dengan basis c) 

↔ 
c
log a

m
 = 

c
log b 

↔ m.
c
log a = 

c
log b 

↔ 
a
log b = 

c
log b/

c
log a (terbukti) 

5. 
a
log b. 

b
log c = 

a
log c 

 Pembuktian : 

 
a
log b. 

b
log c = 

a
log c = log b/log a . log c/log b = 

a
log 

c (terbukti) 

Contoh 4 : 

Misalkan 
10

log 2 = m, 
10

log 3 = n. Nyatakanlah dengan 

m dan n! 

a. 10
log 6 = 

    = 
10

log (2x3) =  

     
10

log2 + 
10

log 3……..menggunakan sifat ke-

1 

    = m+n 

     Jadi  
10

log 6 = m+n 

b. 10
log 24 = 

                  = 
10

log (8x3) = 

                  
10

log8 + 
10

log 3……..menggunakan sifat ke-1 

            = 
10

log …
…

 + 
10

log … = …
10

log …+
10

log … 

            = …m +…n 



 
 

 
 

Selesaikan soal-soal berikut ini : 

1. Sifat 
p
log a

n
 = n 

p
log a, diataranya bisa digunakan 

untuk menyederhanakan 
2
log 128 menjadi 

2
log 2

7
 = 

7
2
 log 2, karena 

2
log 2 = 1, maka 2

7
 = 7.1 =7. 

Hitunglah: 

a. 5 
log 625 

…………………………………………………

…………………………………………………

…………………………………………………

…………………………………………………

…………………………………………. 

b. 8 
log 128 

…………………………………………………

…………………………………………………

…………………………………………………

…………………………………………………

………………………………………….. 

c. 10 
log 1000000 

…………………………………………………

…………………………………………………

…………………………………………………

…………………………………………………

………………………………………………. 
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 LAMPIRAN 10 

Lembar Kerja Siswa 2 

A. Materi Pelajaran : Matematika 

B. Kelas    : X/1 

C. Alokasi Waktu    : 25 menit 

D. Kompetensi Dasar 

3.3 Mendeskripsikan dan menentukan penyelesaian 

fungsi eksponensial dan logaritma menggunakan 

masalah kontekstual serta keberkaitannya 

       Indikator : 

 3.3.1 Menyelesaiakan persamaan logaritma 

4.3 Menyajikan dan menyelesaikan masalah yang 

berkaitan dengan fungsi eksponensial  dan 

logaritma  

      Indikator : 

 4.3.1 menyelesaiakan masalah yang berkaitan 

dengan persamaan logaritma 

A. RINGKASAN MATERI  

Ayo pikirkan?  

Bakteri E. Coli  membelah diri setiap 12,5 menit. Hal ini 

berarti jumlah bakteri  E. Coli 

 menjadi berlipat .... kali lipat dari sebelumya. Dapatkah 

kamu menentukan berapa waktu yang diperlukan agar 

bakteri itu berjumlah 100? 

Logaritma adalah invers (kebalikan) dari perpangkatan. 

 Definis logaritma : 

 

  

 

Untuk setiap a > 0 dan a ≠ 1 

a
log y = x jika hanya jika a

x
 = y 



 
 

 
 

a disebut basis (bilangan pokok), y disebut numerus, dan x 

dinamakan hasil logaritma. 

Contoh 1: 

Bentuk Logaritma BentukPangkat 

2
log 8 = 3 2

3
 = …………. 

3
log 27 = 3 3

….
= 27 

10
log 10.000 = 4 10

4
 = …………… 

 

Untuk basis 10 boleh tidak dituliskan. Misalnya 
10

log  b, 

boleh ditulis log b. 

Contoh 2: 

Sifat- sifat logaritma : 

1. a
log 1 = 0 

Bukti :  

Misal 
a
log 1 = x, maka a

x
 = 1. Jadi x = …..  

karena a
0
 = 1 

2. a
log a = 1 

Bukti : 

Misal 
a
log a = y, maka a

y
 = a. Jadi y = ….  

Karena a
1 

= a 

3. a
log(x.y) = 

a
log x + 

a
log y 

Bukti: 

Misalkan 
a
log x = m, maka x = …….. 

a
log y = n, maka y = …… 

xy = a
…. 

x a
…..

= a
…… 
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Berdasarkan definisi logaritma , xy = a
……

,  maka 
a
log 

xy = ………..       

    = 
a
log ….+ 

a
log…. 

4. a
log 

 

 
  =  

a
log x - 

a
log y 

Bukti : 

Misalkan 
a
log x = m,maka x = …. 

a
log y = n, maka y = ……. 

     
 

 
  = a

….. 
 : a

…..
 = …….. 

Berdasarkan definisi logaritma, xy = a
…..

,  

maka 
a
log 

 

 
  =  ….     

         = 
a
log ….-  

a
log…. 

5. a
log x

n
 = n. 

a
log x 

Bukti : 
a
log x

n 
= 

a
log (x…x…x………x)  

(perpangkatan merupakan perkalian berulang) 

            = ………+…….+…….+……… 

(sifat 
a
log xy = 

a
log x + 

a
log y )  

= ………
 a
log x 

6. a
m
log b

n
 = 

 

 
 
a
log b 

7. a
log b = 

     

     
 

8. a
log b = 

 

     
 

9. a
log b x 

b
log c = 

a
log c 

10.  aa log b 
= b 

Contoh 3: 

 Nyatakan bentuk pangkat berikut ke dalam loggaritma dan 

bentuk logaritma ke dalam bentuk pangkat. 

a. Perhatikan bilangan berpangkat berikut ini. 

5
2
 = 25 



 
 

 
 

5 disebut …….., 2 disebut ………., 25 disebut……… 

Nyatakan bentuk pangkat tersebut dalam bentuk 

logaritma dengan : 

Basis adalah …….,  numerus adalah …… dan hasil 

logaritma adalah …….. 

Bentuk logaritma dari   5
2
 = 25 adalah  

…..
log…. = …. 

b. 10
-3

 = 0,001 bentuk logaritmanya adalah …… 

c.  
 

 
   =  

 

  
   bentuk logaritmaanya  

adalah …….. 

d. Perhatikan bentuk logaritma berikut 
2
log 32 = 5 

2 disebut …….., 32 disebut ………,  

5 disebut …………. 

Nyatakan bentuk logaritma tersebut kedalam bentuk 

pangkat dengan : 

Basis adalah …….., pangkat adalah….., dan 

numerus adalah…… 

Bentuk pangkat dari 
2
log 32 = 5 adalah …….. 

e. 4
log 

 

  
 = -3 bentuk pangkatnya adalah …….. 

f. 8
log 1 = 0  bentuk pangkatnya adalah …….. 

 

Selesaikan soal-soal berikut ini : 

1. Hitunglah soal-soal dibawah ini:  

a.  4
log 8 = 

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

……………………………………… 

b. 216
 log 

 

  
 = 

………………………………………………………
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………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

……………………………………………………. 

c. 2 
3
log 2 + 3 

3
log 3 – 

3
log 36 =  

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

……………………………………… 

2. Tentukan Himpunan penyelesaian dari 
2
log (x-2) + 

2
log (x-3) = 1 

Penyelesaian : 

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

……………………………………… 

3. Tentukan Nilai x yang memenuhi 
x
log (3x + 10) = 

x
log x

2
 

Penyelesian : 

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

……………………………………… 

4. Jika a dan b memenuhi sistem persamaan : 
2
log a + 

2
log b = 12  

3.
2
log a –  

2
log b = 4 

Maka nilai a + b = ….. 

Penyelesaian : 

………………………………………………………

………………………………………………………

……………………………………………………… 



 
 

 
 

LAMPIRAN 11 

LEMBAR VALIDASI TES 

Satuan Pendidikan : MAN Sidoarjo   

Mata Pelajaran  : Matematika (Peminatan) 

Materi Pokok  : Persamaan Logaritma 

Nama Validator : Erna Puji Astutik, S.Si., M.Pd.,   M.Sc. 

A. Petunjuk  

1. Kami mohon agar Bapak/Ibu memberi penilaian ditinjau 

dari beberapa aspek penilaian umum dan saran-saran 

untuk merevisi lembar tes yang kami susun. 

2. Tes ini bertujuan untuk mengetahui hasil belajar 

matematika dalam menyelesaiakan soal uraian yang 

berkaiatan dengan materi persamaan logaritma. 

3. Untuk mengisi tabel validasi, dimohon Bapak/Ibu 

memberikan tanda ceklis (√) pada kolom yang sesuai 

dengan penilaian Bapak/Ibu. 

4. Untuk penelitian umum, dimohon Bapak/Ibu melingkari 

nilai angka yang sesuai dengan penilaian Bapak/Ibu 

5. Untuk saran-saran revisi, Bapak/Ibu dapat langsung 

menuliskannya pada naskah yang perlu direvisi atau 

menuliskannya pada kolom saran yang kami sediakan. 

B. Keterangan  
Validasi Isi Bahasa dan 

Penulisan Soal 

Kesimpulan 

V : Valid SDP : Sangat dapat 

dipahami 

TR: Dapat digunakan 

tanpa revisi 

CV : Cukup     

Valid 

  DP   : Dapat 

dipahami 

RK:Dapat digunakan 

dengan revisi kecil 

KV : Kurang    

Valid 

KDP : Kurang dapat 

dipahami 

RB: Dapat digunakan 

dengan revisi besar 

TV : Tidak 

Valid 

TDP : Tidak dapat 

dipahami 

    PK : Belum dapat 

digunakan maka 

perlukonsultasi 
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Soal Tes Hasil Belajar Matematika (Peminatan) Kelas X 

Persamaan Logaritma 

1. Kisi-kisi Soal 

A. Kompetensi Inti 

KI-1  : Menghayati dan mengamalkan ajaran 

agama yang dianutnya 

KI-2 : Menunjukkan perilaku jujur, disiplin, 

tanggung jawab, peduli (gotong   royong, 

kerjasama, toleran, damai), santun, 

responsive dan pro-aktif sebagai bagian 

dari solusi atas berbagai permasalahan 

dalam berinteraksi secara efektif dengan 

lingkunagn social dan alam serta 

menempatkan diri sebagai cerminan bangsa 

dalam pergaulan dunia. 

KI-3 : Memahami, menerapkan, dan menganalisis 

pengetahuan faktual, konseptual, prosedural 

berdasarkan rasa ingintahunya tentang ilmu 

pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan 

humaniora dengan wawasan kemanusiaan,  

kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban 

terkait penyebab fenomena dan kejadian, 

serta menerapkan pengetahuan prosedural 

pada bidang kajian yang spesifik sesuai 

dengan bakat dan minatnya untuk 

memecahkan masalah 

KI-4 : Mengolah, menalar, dan menyaji dalam 

ranah konkret dan ranah abstrak  terkait 

dengan pengembangan dari yang 

dipelajarinya di sekolah secara mandiri, dan 

mampu menggunakan metoda sesuai kaidah 

keilmuan. 

B. Kompetensi Dasar dan  Indikator 

3.3 Mendeskripsikan dan menentukan penyelesaian 

fungsi eksponensial dan logaritma menggunakan 

masalah kontekstual serta keberkaitannya 
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 Indikator : 

 3.3.1 Menyelesaiakan persamaan logaritma 

4.3 Menyajikan dan menyelesaiakn masalah yang 

berkaiatan dengan fungsi eksponensial dan 

logaritma  

 Indikator : 

i. menyelesaiakan masalah yang 

berkaiatan dengan persamaan logaritma 

 

No 

soal 

 

Indikator 

pembelajaran 

 

Indikator 

Soal  

 

 

Kemamp

uan yang 

dinilai 

 

Bentuk  

Instrumen 

1. 3.3.1 

Menyele

saiakan 

persama

an 

logaritm

a 

1. 

Menentuka

n nilai x 

dari suatu 

logaritma 

C1 Uraian 

2. 

Menentuka

n Hasil 

kali akar 

dari 

persamaan 

logaritma 

C1 



 
 

 
 

2. 4.3.1 

Menyelesa

iakan 

masalah 

yang 

berkaiatan 

dengan 

persamaan 

logaritma 

 

3.Menyelesai

kan 

persamaan 

logaritma 

dengan 

mencari 

nilai  x1 – 

x2  

C2 Uraian 

4. Menyelesa

ikan 

peersamaa

n 

logaritma 

dengan 

mencari 

nilai x1 + 

x2 

C2 

5. Menerapka

n 

pemahama

n tentang 

persamaan 

logaritma 

 

C3 

 

Keterangan : 

C1 : Mengenal 

C2 : Pemahaman 

C3 : Penerapan atau Aplikasi 
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Soal dan Kunci Jawaban 

No soal  

Soal 

 

 Kunci Jawaban 

1. Nilai x yang memenuhi 

persamaan 10 
4log x 

– 5.10
2 log 

x 
= - 4 adalah….. 

 

10 
4log x 

– 5.10
2 log x 

= - 4 

Catatan: 

 Pada perpangkatan : 

a
bc

 = (a
b
)

c
 = (a

c
)

b
 

 Log jika tidak ada 

bilangan pokok maka 

artinya bilangan 

pokok log tersebut 

10. Contohnya log x 

= 
10 

log x 

 Harus ingat juga sifat 

logaritma : a
alog b

 = a 

Penyelesaiannya: 

10 
4log x 

– 5.10
2 log x 

= - 4 

…….gunakan catatan 1 

(10 
log x

)
4 
– 5 (10 

 log x
)

2 
= 

- 4…gunakan catatan 2 

 (10 
10 log x

)
4 
– 5 (10 

10  log 

x
)

2 
= - 4 

x
4
 – 5.x = - 4 

x
4
 – 5.x

2 
+ 4= 0 

(faktorkan) 

(x
2
 – 4) (x

2
 – 1) = 0 

(faktorkan) 

(x-2) (x+2) (x-1) (x+1) 

= 0 

Ingat nilai bilangan 

logaritma harus besar 

dari 0. Jadi jawaban 

yang diterima adalah 1 

dan 2. 

2. Dapatkan hasil kali akar –

akar dari  persamaan berikut 

3
log x

2
 + 

3
log x = 15 

(2 + 
3
log x) (

3
log x) = 15 



 
 

 
 

: 
3
log x

2
 + 

3
log x = 15 

adalah…. 

 

(ingat sifat log, pangkat 

bias tarik ke depan) 

2.
3
log x + 

3
log x. 

3
log x 

= 15 

Misalkan :
 3
log x = y 

2y + y.y = 15 

y
2
+2y – 15 = 0 

(y+5) (y-3) = 0 

y = -5 atau y = 3 
3
log x = -5 atau 

3
log x = 

3 

x = 3
-5

 atau x = 3
3
 

x.x = 3
-5 

3
3
 = 3

-2
 

= 1/9   

3. Penyelesaian persaamaan 

logaritma 
2
log (x + 2) – 

4
log 

(3x
2
 – x + 6) = 0 adalah x1 

dan x2. Jika  x1 > x2, maka 

nilai x1 - x2 sama 

dengan…… 

 

2
log (x + 2) – 

4
log (3x

2
 – 

x + 6) = 0 adalah x1 dan 

x2. Untuk x1 > x2, maka 

nilai x1 - x2 
2
log (x + 2) – 

4
log (3x

2
 – 

x + 6) = 0 
2
log (x + 2) – 

2
log (3x

2
 – 

x + 6)
1/2

 = 0 
                               2

log 
     

            
 = 0 

                        
     

            

 = 1 

                  x +2 =  

             

         x
2
 + 4x +4 = 

        
        2x

2
 - 5x +2 = 0 

       (2x-1) (x-2) = 0 

x1 = 2 dan x2 = ½ 

x1 – x2 = 2- ½ = 3/2 
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4. Persamaan log x + log (x – 

1) – log (4x – 6) = 0 

mempunyai penyelesaian x1  

dan x2. Dapatkan 

penjumlahan akar-akarnya. 

log x + log (x – 1) – log 

(4x – 6) = 0 

log 
      

    
  = 0 

log 
    

    
  = 0 

     
    

    
  = 1 

       x
2
 – x = 4x – 6   

x
2
 – 5x + 6 = 0 

x1 + x2 = - -5/1 = 5 

5. Seorang ahli serangga 

memantau keberadaan 

kawanan serangga daerah 

yag terserang tersebut . 

rumus luas kawanan daerah 

yang dipantau dinyatakan 

dengan A (n) = 1000x2
0,7 n

, 

dimana n adalah banyaknya 

minggu sejak pemantauan 

dilakukan.  Jika dalam 

beberapa minggu ini, luas 

daerah yang terdampak 

serangga adalah 5000 hektar, 

maka lama waktu terdekat 

serangga tersebut menyerang 

adalah ….. (log 5 = 0,699) 

dan (log 2 0,301)   

A(n) = 1000 x 2 
0,7 n

 

5000 = 1000 x 2
0,7 n

 
2
log 5  = 0,7 n 
    

     
 = 

 

  
 n 

n = 
    

     
  

n = 3,3175130517 

 

 

 

 


